

人物 >

他们陪你慢慢长大，现在谁陪他们过节？

重阳节，老年人一个人的节日

10月21日，农历九月初九，是中国传统节日重阳节，也是中国法定的老年节。能回家陪老人过节，是很多年轻人的心愿。但记者走访了解到，城市年轻人忙于工作，难得回家陪老人；农村年轻人外出打工，更是难得回家一趟。一个名义上的“老人节”，实际上却是老年人一个人的节日。

文/片 本报记者 邢敏



张坊乡的张大爷平时帮村里人盖房子，重阳节对他来说，没有特别的意义。 本报记者 邢敏 摄

重阳节老人自己过 见子女一面都难

康大爷今年78岁，家住在许商街道，平日里老两口的生活圈基本就在自己的小区里，很少外出。

“孩子们都在外地工作，一般都只有放长假才能回来，重阳节也没有假，我们也不指望他们能回来。看我们老两口。即便十一国庆节，儿子女儿忙于工作，也只是给我们打了个电话。”康大爷说，苦于对子女的思念，老两口准备下个月去儿子那里住段时间，等到过年的时候再一起去女儿家。

市民梁大爷和康大爷一样，也只能在家独自过重阳节。此外，他还要照看自己的外孙。

梁大爷有一个独生女儿，早在2013年3月份，女儿和女婿就去了天津打工，留下当时只有11岁的外孙给两位老人照看。如今外孙已经13岁了，已经上初一，老两口的日子都得围绕着外孙过。

梁大爷告诉记者，为了给外孙做早饭，他每天早晨6点就得起床。吃完饭后，7点他又得骑上自行车送外孙去上学。“女儿和女婿工作都挺忙，中秋节回来了一次，下次要等到过年才能回来。重阳节只能我和老伴一起过。”梁大爷说，但是只要能照顾好外孙，老两口就心满意足了。

虽想回家陪父母 但实在没有时间

商河油坊村的张先生家中总共兄弟3人，一个在外打工，另一个在工地开挖掘机，他平时干些建筑

活挣钱养家。由于工作时间和地点都不固定，所以平时很少回家。

“平时我们兄弟都忙，我算了算，从过年到现在9个多月，我总共回家了3次。”张先生说，老人经济上过得去，村里分地给了好几万块钱，身体也挺棒，孩子们也只在平时打个电话。

张先生的父母在家里呆着嫌闷，老两口还找了个活干，去街道打扫卫生。由于不在一起住着，当儿女的也只能打电话陪父母聊聊天，听他们唠叨两句。

记者了解到，若要回家和父母团聚，时间、金钱成本是一些外出打工者不得不考虑的问题。打工者普遍存在假期不足、工作强度大的问题，回老家还要面临比较高的时间、交通成本。因此，外出打工者一般会选择春节或者十一假期回家一趟，陪陪父母。

张坊乡的王先生是家中的独生子，他的母亲67岁，父亲65岁。老两口在家中种了17亩地。

“为了孩子上学，我特意在县城买的房子，现在已经不和父母住在一起了。”张先生说，有了孩子后，他把更多时间放在了自己的工作上，使得他回老家的机会少之又少，对父母的关心也确实少了些。

重阳节成了 老人一个人的节日

“关于重阳节，我觉得已经不是我的节日。即便是，也是我一个人的节日，有什么意思呢？”张坊乡63岁的张大爷说，他的2个女儿早已出嫁了。一个嫁到县城内，另一个嫁到县城旁边的村子。家里只有他和老伴俩人。

“我身子骨很硬朗，平常谁家盖房子，我就去工地干点体力活。两个女儿回来少，但是一到冬天她们家供暖了，都会接我们老两口去过年。”张大爷笑着说。

张大爷平常连自己的生日也不过，对重阳节更是不在意。女儿给他们村里盖好了屋，住着女儿盖好的屋，自己挺高兴的。两个女儿都经营一些小买卖，平时两个女儿都忙自己的生意，所以不经常回来。像张大爷一样的人，他们知道自己属于中国一个庞大的群体，叫做“空巢老人”。

父母被子女忽视 同时又被人惦记

目前，我国人口趋近老龄化，老年人有被边缘化倾向。为了使老人“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”，政府在关心农村空巢老人、高龄老人问题上出台了一系列的政策。

商河县农保办的工作人员告诉记者，符合政策的老年人每个月可以领取“养老金”。2011年以前，年满60周岁的老年人可以不用交养老保险费用，每个月直接领取85元的养老金。

商河县老龄委的工作人员说，唱戏跳舞下棋打牌聊天，老年生活一样有滋有味。为了丰富老年人的文化生活，老龄委会免费给老年人进行一些教育培训以及组织一些节目汇演。

“来老龄委的老人多，平时也多是他们在锻炼。”工作人员说，很多老人都会来这里进行锻炼，是这些健身器材的主要使用者。

